

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Кузякина Александра Григорьевича на тему: «Особенности политики Всемирной организации здравоохранения по борьбе с инфекционными заболеваниями на примере ВИЧ / СПИД в африканских странах Южнее Сахары», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Диссертационное исследование Кузякина Александра Григорьевича на тему «Особенности политики Всемирной организации здравоохранения по борьбе с инфекционными заболеваниями на примере ВИЧ / СПИД в африканских странах Южнее Сахары» представляет собой завершенное, самостоятельное исследование, выполненное на интересную тему. Актуальность темы исследования диссертационной работы Александра Григорьевича не вызывает сомнений, так как, борьба с инфекционными заболеваниями, в особенности с ВИЧ / СПИД, по-прежнему остается важной составляющей глобального здравоохранения и деятельности Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ). Кузякин А. Г. в своей работе поднимает вопрос о необходимости измерения механизмов противодействия инфекционным заболеваниям, координации усилий государств, а также их взаимодействия с международными организациями. Обширное распространение ВИЧ / СПИД заметно в государствах с низким и средним уровнем дохода. Более двух третей людей, страдающих от ВИЧ живут в странах Африки южнее Сахары. Данный регион ввиду многих политических, экономических, культурных и социальных факторов наиболее подвержен распространению инфекционных заболеваний.

Степень обоснованности научных положений автора выражается в систематизации материала по вопросам деятельности Всемирной организации здравоохранения по борьбе с инфекционными заболеваниями в африканских странах южнее Сахары. Кроме того, Кузякин А. Г. провел аналитическую работу с научными источниками как отечественных, так и зарубежных авторов (182 наименования) по заявленной теме. Работа направлена на восполнение пробелов в исследовании вопросов гуманизации международного здравоохранения, становления и универсализации международных норм в данной сфере, а также роли ВОЗ в аспектах глобального здравоохранения и деятельности организации в африканских странах южнее Сахары.

Представляется, что цель исследования полностью соответствует теме диссертации, а задачи исследования позволяют достичь поставленной цели.

Содержание диссертации последовательно раскрывает авторский замысел. Диссертационное исследование построено логично и содержит результаты авторских самостоятельных аналитических размышлений. Первый параграф первой главы посвящен

особенностям процесса гуманизации международных отношений. Для того, чтобы раскрыть содержание данной части работы, Александр Григорьевич опирается на неолиберальную парадигму теории международных отношений. Во втором параграфе Кузякин А. Г. анализирует процесс формирования универсальных норм в области здравоохранения. Вторая глава исследования посвящена стратегическим принципам Всемирной организации здравоохранения в борьбе с инфекционными заболеваниями. В данной главе последовательно раскрывается характеристика основных направлений борьбы с инфекционными заболеваниями, формы участия ООН и ее специализированных учреждений в борьбе с инфекционными заболеваниями, а также роль неправительственных международных организаций в противодействии инфекционным заболеваниям. В третьей главе Кузякин А. Г. пишет о специфике деятельности ВОЗ в африканских странах южнее Сахары. Большое внимание автор уделяет историческим, а также социально-политическим причинам распространения инфекционных заболеваний в данном регионе, а также политике Всемирной организации здравоохранения по координации борьбы с вышеупомянутыми заболеваниями. Именно третья глава, на наш взгляд, представляется наиболее интересной и инновационной. В частности, интересен тезис автора о таком феномене в развитии африканского здравоохранения как «сотрудничество между традиционными целителями, духовными целителями и обученным медицинским персоналом» (стр. 135). Интересно было бы проанализировать данный феномен более подробно.

Научная новизна диссертации заключается в авторском исследовании международно-политических аспектов деятельности ВОЗ в борьбе с инфекционными заболеваниями, авторской оценке актуальному состоянию вопросов здравоохранения в африканских странах южнее Сахары, а также в типологизации вопросов о роли ВОЗ в сфере глобального здравоохранения и их борьбы с инфекционными заболеваниями.

Основные идеи и выводы автора в целом не вызывают возражений и могут быть поддержаны. В то же время, в качестве **замечаний** можно отметить следующее.

Во-первых, спорным представляется утверждение автора по поводу того, что ВОЗ – это один из «наднациональных институтов в области здравоохранения» (стр. 3 текста диссертации). Как нам известно, в структуре ВОЗ нет никаких наднациональных органов, а сама ВОЗ – это классическая международная организация, членами которой являются государства.

Во-вторых, на странице 23 текста диссертации автор называет Концепцию устойчивого развития «документом»: «В этой связи важным теоретическим и практическим документом, определяющим суть гуманизации международных отношений в современную

эпоху, стала Концепция устойчивого развития. Согласно данному документу, мировая политика должна строиться...». При этом ссылка на документ не указана, что неудивительно по причине отсутствия такого документа. Вообще в тексте много неаккуратных формулировок.

Во-третьих, в тексте много общих утверждений, не подкрепленных ссылками на источник и даже имена исследователей: например, стр. 3 «Во многом благодаря такому расширению лечения прогнозируемое число людей, живущих с ВИЧ, в возрасте 50 лет и старше, как ожидается, утроится к 2040 году в странах Африки к югу от Сахары» (не указан источник); стр. 24 «*Некоторые теоретики* утверждают, что эти понятия не имеют ценности и описательны в том же смысле...», там же «*Другие философы* утверждают, что концепция здоровья, наряду с другими медицинскими концепциями» (не указано какие именно теоретики, не указан источник); стр. 25 «Согласно *этим философам*, которых часто называют нормативистами или холистами, здоровье и болезнь по своей сути являются ценностными концепциями» (кто именно эти философы? Нет ссылок на источник); стр. 59 автор указывает 2 категории международных законодательных актов в области здравоохранения, но не приводит ни одного конкретного примера; стр. 116 «Для большинства НПО не существует юридического обязательства сотрудничать, и это может не гарантировать подотчетности» (не указаны конкретные примеры), и т.д.

В-четвертых, очень интересной представляется идея диссертанта о необходимости создать многопрофильный Глобальный технический совет по угрозам инфекционных заболеваний, представленная во второй главе. Это предложение является несомненным достоинством и важным компонентом новизны представленной диссертации. Автор указывает, что Совет должен быть частью системы ВОЗ и далее автор указывает: «экспертам Совета была предоставлена автономия для вынесения своих оценок и рекомендаций независимо от какого-либо политического влияния со стороны руководства ВОЗ» (стр. 91 текста диссертации). Но в этой связи возникает вопрос: а как технически возможно достичь этой независимости от ВОЗ, будучи одним из элементов ее структуры?

В-пятых, в ряде случаев в параграфах автором представлен богатый фактологический материал, но в конце параграфа почему-то сформулированы весьма скромные выводы. Так, в частности, в параграфе 2.2 автор подробно раскрывает и анализирует деятельность и взаимодействие различных ооновских структур («семьи ООН») в области здравоохранения в исследуемом регионе. Однако, в выводы ограничены общими формулировками о том, что все эффективно и плодотворно взаимодействуют, и нет информации о том, какие институты наиболее эффективны, какие наименее, с какими проблемами сталкиваются и прочее.

В-шестых, в списке литературы присутствует учебная литература (например, Право международных организаций: учебник для бакалавриата и магистратуры / под ред. А.Х. Абашидзе. М. : Юрайт, 2014), что недопустимо в работах такого уровня.

Тем не менее, диссертация Кузякина Александра Григорьевича на тему: «Особенности политики Всемирной организации здравоохранения по борьбе с инфекционными заболеваниями на примере ВИЧ / СПИД в африканских странах Южнее Сахары» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Кузякин Александр Григорьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета:

доктор политических наук, профессор
кафедры мировой политики



Лагутина М. Л.

«_18_» мая 2023 года